



# XII МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ЛАГЕРЕЙ: КРАТКИЙ ОБЗОР ОСНОВНЫХ СОБЫТИЙ



## Валерий Николаевич КОСТИН

*член координационного совета  
МОО «СДО» по международно-  
му сотрудничеству, президент  
Международного содружества  
лагерей 2008–2014 гг.*



## Алёна Валериевна МАКАРОВА

*руководитель образова-  
тельных программ Фонда  
«Содружество», Москва*

Зелёная бабочка — символ Международного содружества лагерей (International Camping Fellowship, ICF) — под своими хрупкими, но яркими крылышками собрала почти 350 руководителей и вожатых детских лагерей из 33 стран и шести континентов на очередной, уже двенадцатый Международный конгресс лагерей в октябре в испанском городе Таррагона (Tarragona). Долгожданная встреча давних друзей, старых и новых деловых партнёров из разных уголков мира стала действительно уникальной. Ведь это первое международное событие за последние три года после карантинных ограничений, когда не только целые страны были изолированы друг от друга, но и во многих государствах несколько лет не работали детские лагеря.

Любая международная площадка — это в первую очередь про общение, про определение общего и уникального, про успешные кейсы решения кризисных ситуаций и новые идеи в области детского отдыха. На испанском Конгрессе всё удалось! Более 70 дискуссионных площадок, экскурсии в детские лагеря для знакомства с инфраструктурой, выставка лагерей и зоны для переговоров, трогательные торжественные церемонии в большом зале и общение, общение, общение — всё это было направлено на то, чтобы доказать, что только вместе всё мировое лагерное сообщество может преодолеть большие и малые вызовы современного мира.

И неслучайно эмблемой XII Международного конгресса ICF стал образ кастели (кат. castells), или «человеческие замки», — башни из людей, традиционно возводимые во время фестивалей в Каталонии. Команды кастельеров соревнуются в построении наиболее высоких и сложных замков. И эмблема, и башня очень символичны для командной работы — только вместе, поддерживая друг друга, опираясь на плечи и руки друзей, можно построить фигуру, способную выстоять и победить. Участникам Конгресса посчастливилось побывать на тренировке кастельеров, почувствовать национальный колорит, самобытность уникальной национальной традиции.

Несмотря на наши отличия, национальные особенности, мы увидели, что руководителей лагерей и программ волнуют одни и те же вопросы: «Как сделать пребывание ребёнка в детском лагере значимым?», «Что может сделать лагерь, чтобы отдых помогал развитию личности и получению полезных навыков?», «Как сегодня организаторы лагерей должны общаться с родителями и привлекать их стать союзниками в воспитании и развитии ребёнка в лагере?». Такие темы были не только у докладчиков из России, но и у спикеров из Испании, Монголии, Канады, США, Китая. Каждый участник российской делегации (кстати, одной из самых многочисленных) привёз домой не только многочисленные сувениры — значки, футболки, браслеты, ручки. В планах уже обозначены обмены детскими группами с лагерями Китая, Мексики, Монголии, Венесуэлы, Колумбии. Составлен график международных

образовательных курсов для вожатых. Прорабатываются маршруты визит-туров по детским лагерям ближнего и дальнего зарубежья.

Чем отличался этот Конгресс 2023 года — уникальной атмосферой дружелюбности, инклюзии и экологичности. Представьте, что бейдж каждому участнику был сделан из бумаги ручной работы с вкраплением семян. Изготовили эти бейджи сотрудники социальной компании Arunts<sup>1</sup>. Теперь, вернувшись домой, можно поместить бейдж в горшок с землей и поливать. Дать жизнь новому ростку, радоваться с ним теплу и солнцу — это отличная и символичная идея организаторов.

Наверное, самую трогательную и атмосферную акцию #THANKSTOCAMP провели канадцы Габриэлла Раин и Джон Джоргенсон. Они символически запустили в зал фонарики, которые зажигают сердца тех, кто дарит детям счастье быть частью всемирного лагерного движения. Миллионы детей планеты благодарны лагерю за прекрасные моменты жизни, а для многих участников Конгресса лагерь — это вся жизнь! Спасибо, прекрасная и гостеприимная испанская площадка. Мы готовимся к новым международным встречам и диалогам для развития детских лагерей России! [Лагерь.ru](https://lagery.ru)

<sup>1</sup>Arunts (Испания) — специальный некоммерческий рабочий центр (СЕТ), который, являясь социально-экономическим предприятием, стремится быть этическим и устойчивым ориентиром в социальной, экологической и экономической сферах для сообщества людей с инвалидностью. Миссия предприятия — трудоустройство людей с психическими расстройствами.

